
Glede ljudskošolskih počitnic se je obravnavalo na 
i seji višješolskega sveta dne 9. t. m. in je bilo sklenjeno 

sledeče: Višji šolski nadzornik Gabršek je poročal o 
oddaji učiteljskih služb na štajerskem in je bilo odda
nih več službenih mest. Zadnja točka njegovega refe
rata so bile velike počitnice za osnovne šole na Štajer
skem. Tam so imeli do najnovejšega časa velike počit
nice meseca septmebra in oktobra, meseca julija in av

I gusta pa šolo. Višji šolski svet pa hoče počitnice v vsej 
Sloveniji izenačiti. Zoper to naredbo so poslali Štajerci 
celo kopico ugovorov. Na seji se je posebno povdarjalo, 
da so na Dolenjskem iste razmere kakor na Štajerskem 
in če so na Dolenjskem zadovoljni s počitnicami mesca 

i julija in avgusta, zakaj bi to za Štajersko ne bilo prav? 
Sklenilo se je: 1. Naredba glede počitnic ostane. 2. Ugo

: vori se predlože višji instanci. 3. Mesca septembra in 
! oktobra se bodo dovoljevale učencem glede obiska šole 

polajšave, če bodo pri delu potrebni. Olajšave se bodo 
podelile, kakor v poletni dobi posameznim učencem, po 
največ onim iz 7. in 8. šolskega leta. Dotični starši se 

' morajo v ta namen zglasiti pri krajnem šolskem svem, 
j ki izposluje olajšave pri okrajnem šolskem svetu. V iz
; rednih slučajih ob času prav nujnega in obilnega dela 
: bi se mogle dati za nekaj dni polajšave glede šolskega 

obiska tudi vesm učencem enega šolskega okoliša, ako 
bi o tem sklepale in za to prosile pri okrajnem šolskem 
svetu vse občine zadevnega šolskega okoliša. 

Za naše župane! Naša stranka je na željo županov 
in odbornikov ptujskega okraja založila tiskovine za 
sezname obvezancev za kuluk, katere morajo župani se
staviti v 3 izvodih. Ker je naklada majhna, pozivamo 
gg. župane, ki še seznamov niso sestavili, da si tisko
vine takoj naročijo pri tajništvu SLS v Mariboru, Tis
karna sv. Cirila. Stanejo po 1 dinar. 

Slabostojni Pucelj in novi vojaški zakon. Penzijo
nirani minister Pucelj vedno izziva v «KmcL listu«, 
češ: Klerikalci so obljubljali pred volitvami, da bodo 
naše fante rešili vojaškega službovanja v južni Srbiji 
in naši fantje bodo odslužili vojaški rok doma, a do
sedaj tega niso naredili. G. Puclju povemo, da se do
slej še ni dosegla premestitev naših fantovvojakov iz 
južne Srbije v Slovenijo, je temu največ kriv ravno 
Pucelj s svojo samostojno gardo. Samostojni so bili v 
vladi, a se nikdar niso resno potegnili za naše fante, 
ampak še ugovarjali so našim poslancem, ako so ti 
slikali v zbornici na podlagi dokazov res obupan po

; ložaj naših fantovvojakov. Zloglasni Pucelj je kot mi
nister med prvimi rožljal s sabljo, ko se je sklenila 
ona nepotrebna mobilizacija proti Madžarski. Ko je 

; šlo za izročitev generala Zečeviča sodišču, ker je radi 
i njegove malomarnosti pomrlo in zmrznilo toliko re
j krutov, so bili vladni samostojni hlapci in petolizniki 
! proti izročitvi. Ko je prišel pri sedanjem zasedanju 
: parlamenta v načelni pretres novi vojni zakon, je gosp. 
i Pucelj zbežal pred glasovanjem iz zbornice, ker se kot 
! vedno pokorni Pašičev sluga ni upal glasovati proti. 
; Ako pa samostojne izdajice ne bi bile kot od Pašiča 
! kupljene duše glasovale za vidovdansko ustavo, bi že 

naši fantje davno lahko služili doma. Naši poslanci in 
naše časopisje je glede zboljšanja usode naših fantov 
storilo in še bo svojo polno dolžnost; Pucelj pa je v 
Beogradu najhujši militarist, ki bi še danes glasoval 
za vsako mobilizacijo in vojno, doma pa laže po svo
jem «Kmet. listu«, kako je za preureditev neznosnih 
vojaških razmer. 

Kdo žrtvuje za Slovence na Westfatskem v Nemčiji 
nekaj dinarjev, da se jim more pošiljati «Slov. Gospo
dar«? V nemških premogovnikih, katere imajo zasedene 
Francozi, dela več sto naših dobrih, vrlih Slovencev. 
Ti se zelo zanimajo za svojo domovino in bi silno radi 
čitali «Slovenskega Gospodarja.« Ker je pa nemški de
nar v veljavi grozovito padel, si naši ubogi Slovenci ne 
morejo več plačati »Slovenskega Gospodarja.« To je za 
nje velikanska škoda, da v tujini ne morejo več citati 
svojega priljubljenega slovenskega lista. Uprava «Slov. 

Tedenske novice. 



Gospodarja« je sklenila, da westfalskim Slovencem d 
liste zastonj, ako bi se našli dobrotniki, ki bi plačali zs 
nje poštnino. Poštnina pa stane za vsak list K 1.60. Zi 
celo leto stane poštnina sa vse «Slov. Gospodarje«, ki b 
se pošiljali na VVestialsko, 1800 din. Prepričan sem, d; 
bi se pri dobri volji ta svola dala spraviti skupaj. Zal< 
se obračam v imenu naših bratov na Vvestfalskem n; 
blaga srca našega slovenskega ljudstva s prisrčno proš
njo: Priskočite na pomoč našim bratom! Zbirajte v ve
selih družbah in drugih priložnostih za poštnino, d; 
j im morem doposlati «Slov. Gospodarja.« VVestfalsk 
Slovenci so organizirani v katoliških društvih. Vodiu 
jih dva požrtvovalna duhovnika Hegenkotter in Ten
sundern, ki sta se, dasiravno trda Nemca, vendarle na
učila slovenskega jezika in ga tako gladko in lepo go
vorita, da se jim niti ne pozna, da sta Nemca. Gospoc 
Tensundern je. zdaj na Slovenskem in bo govoril nt 
katoliškem shodu v Ljubljani. Zato še enkrat prosimo 
Žrtvujte, ki morete, vsaj nekoliko dinarjev, da rešimc 
svoje brate, ki si v tujini iščejo kruha. Kolikokrat iz
damo velike svote po nepotrebnem za pijačo. Pritrgaj
mo si enkrat za en liter vina in dajmo znesek za uboge 
brate. Posebno denarni zavodi naj se j ih spomnijo. T 
zneski se naj pošiljajo na naslov podpisanega: Dr. Ant 
J e r o v š e k , ravnatelj Tiskarne sv. Cirila v Mariboru, 

Izvanredna cerkvena slovesnost pri Sv. Petru pri 
Mariboru. V kroniki naše župnije bo zapisano, kar je 
že od pondeljka dne 13. avgusta zapisano v srcih onih. 
ki so prisoslovali izvanredno lepi svečanosti preobleke 
9 kandidalinj pri naših čč. šolskih sestrah. Po vsej Slo
veniji in še preko njenih mej je znan naš zavod. Tiho 
in marljivo kakor čebelice delujejo v njem čč. sestre, 
in prvi vidni uspeh tega vztrajnega dela je bila sveča
nost v pondeljek dne 13. avgusta. Med pritrkovanjem 
zvonov se spremile Marijine družbenice z zastavo, čč. 
sestre, sorodniki in 5 duhovnikov neveste v cerkev, kjer 
so sklenile zaroko z nebeškim Ženinom. Vsi obredi, na 
gover gospoda kanonika in dekana Fr. Moravec in 
ubrano petje, vse to je privabilo premnogim solze v oči. 
«Zares, to je bil dan, ki ga je naredil Gospod!« Ni bilo 
tistega plesnjivega svetožalja, češ, sedaj se bodo odpo
vedale svetu in vsemu, ampak vladalo je sveto veselje 
in iz marsikaterega srca se je izvil vzdih: «Oh, ko bi 
bila tudi jaz tako srečna!« — Kakor rečeno: zapisan bo 
ta dogodek v naših srcih ter nam svedočil, da je pravo 
veselje le tisto, v katerem se naša duša raduje v Bogu, 
svojem Gospodu. Vsi udeleženci, cela župnija pa mora 
biti hvaležna za ta dan predvsem preč. gospodu dekanu 
za prekrasne besede v cerkvi in pozneje na »gostiji«, 

— duhovnemu očetu in voditelju gospodu domačemu 
župnike, čč. sestram, zlasti predstojnici, obema čč. gg. 
župnikomagostoma in vsem, ki so kaj pripomogli k 
tej lepi slovesnosti. V letošnjem pozdravnem pastirskem 
listu imenuje prevzvišeni vladika redovnice posebno 
gredico Gospodovega vinograda. Ako nas bo doletela 
čast, da nas bo kedaj obiskal, upamo, da bo zadovol
jen z našo šentpetersko gredico, ki je pravkrar vzgojila 
prvih devet rožic za nebeški vrt. In tebi, tihi samostan, 
želimo: procvitaj Bogu v čast in v blagor človeštva! 

Zgradba državne ceste Št. llj—Velka—Apačka kot
tina je zopet razpisana za licitacijo. Ako ne bo nobena 
gradbena tvrdka prevzela dela, bo država v lastni režiji 
pričela z gradbo in bo uporabila v to svrho tehnične 
vojaške čete. Nova cesta bo dolga približno 15 km. 

Zanimivo ter novo od Sv. Bolfenka v Slov. gor. — 
Zadnjo nedeljo je imel pri nas javen shod poslanec 
mariborskega okraja gospod Franjo Žebot. Četudi je bil 
shod razglašen še le zadnji trenutek, se je vendar zbra
lo precejšnje število mož in žen različnega stanu in 
mišljenja iz ust priljubljenega rodoljuba, kako se naj 
vedejo, v teh težavnih časih. Vsi navzoči so se strinjali 
v tem: Dasi so za nas neznosne razmere, v katere so nas 
pahnili gospodje v Beogradu, vendar ne smemo obupati. 
Naša pravična stvar mora zmagati prej ali slej: dotlej 
pa bo treba vztrajati in potrpeti. Solnce bo mogočne
žem pri vladnih koritih utonilo morda še prej, kakor 
pričakujemo; kajti ni je sile, ki bi segala do nebes. — 
Upanje torej imamo, da nastopi za nas po končanem 
mučeniškem boju za naše pravice blaga doba miru, ko 
bo mirno in zadovoljno živel brat z bratom v svobodni 
slovenski domovini. Prisrčna zahvala gospodu poslancu 
za obisk in pomirjevalne besede. Naše ljudstvo potre
buje v sedanjem političnem boju pobude in tolažbe. 
— Za jesensko košnjo ljubi Bog prav očetovsko skrbi 
za nas. Kdor je kosil seno zgodaj, ima zdaj krasno in 
obilno otavo; morda mu zraste črez dober mesec še lep 
otavek. Toplo solnce in lepi dnevi pospešujejo sušenje 
in tako roma voz za vozom, težko naložen z lepim zele
n im darom Pesniške doline proti kmetskim domovom. 
Udana hvala dobremu Očetu v nebesih! Ne tako kakor 
z otavo smo zadovoljni s svetotrojiškimi berači. Cele tri 
dni pred vsakim romarskim shodom romajo ti resnič
ni in navidezni reveži posamezno in skupno proti Sv. 
Trojici in nadlegujejo hiše ob cesti. Nazaj grede pa po
sedajo po gostilnah, popivajo, prepevajo in si pripove
dujejo, kje je boljši zaslužek in kje se dobi boljše vino. 
Zadnjič je takšna lepa družba popivala v trgu od 9. ure 
zjutraj do 5. ure zvečer. Ti pijani in nezadovoljni be
rači so postali prava nadloga za naše kraje, tako, da bo 
treba z vso resnobo nastopili proti tem izkoriščevalcem 
krščanske dobrosrčnosti. 

Blagoslovitev novih zvonov pri Sv, Barbari v Halo
zah. V nedeljo, dne 2. septembra bo p. n. g. škof tukaj 
blagoslovil za župno cerkev tri nove bronaste zvonove. 
Sosedni župljani na svidenje! 

šmarskemu Sokolu v album. Ko sem se preteklo 
nedeljo 12. t. m. vračal iz orlovskega tabora v Št. Jurju, 
se je dogodila sledeča dogodbica, ki jo naj izve tudi 
širša javnost: Ko je vlak obstal v Šmarju pri Jelšah, 
kjer sem izstopil, sem se mirno napotil proti domu. 

i Kai naenkrat pa je stala za menoj gruča mladih šraar 
i skih tantaiinov. Naenkrat stopi tik za mene močen i: 
i velik fant. Ker sem se hitro okrenfl, sem videl, kak 
i mu je iz oči gorela strast in razbrzdanost. Grozno ita 

lijansko kletev zoper Marijo je izrekel tako zaničevaln 
i kot more le nasprotnikbrezbožneš: «Ali bežiš, vra 

čukovski?« me je nahrulil. A jaz sem mirno nadalje 
val svojo poti dokler mi ni on stal tik za hrbtom z oro 
žjem. Pospešil sem korak navzlic, njegovemu preklinja 
nju. In sedaj se mi šmarski Sokoli posmehujejo, češ 
bežal si pred nami. Če misliš ti, šmarski Sokol, da bo 
s tem zaprl polet k solncu hitečega Orla, se motiš, č 
tudi napadate, mi bomo vstrajali do zmage! Šmarsk 
Orel pa se bo še bolj razcvital kljub vašim črnim na 
kanam. Mirnega Orla ste napadli, s tem se sedaj hva 
lite. Mi pa ne napadamo, četudi nas nasprotnik, se g; 
ne lotimo s surovo silo. Šmarsko ljudstvo je z nami ii 
proti sokolskim orjuncem. Vsa poštena mladina hiti poe 
peruti šmarskega Orla in to jezi Sokole. Naša orlovsk: 

> načela stojioj na skali, ki je ne bo razbil šmarski So
koli 

Protest proti kuluku. Iz Rečice ob Savinji so nan 
poslali v objavo tale protest: Občinski odbor Rečica ol 
Savinji je na svoji zadnji seji dne 12. avgusta skleni 
sledeči protest: Odločno protestiramo proti uvedbi tei 
izvajanju tlake (kuluka) v Sloveniji. Uvedba kuluks 
pri nas v Sloveniji je skrajno krivična tudi radi tega 
ker mi plačujemo itak okrajne doklade za to, da s< 
ceste popravljajo. Zahtevamo, da ostane v Sloveniji ta
ko, kakor je bila dosedaj navada. Ako pa želijo neka
teri južni kraji naše države kuluk izvrševati, ga lahke 
izvršujejo, samo nas v Sloveniji naj pustijo v tej kri
vični uvedbi nedotaknjene, ker tlako so delali naši pra
dedje pred par stoletji. 

Lepa slovesnost v Šmarjeti pri Rimskih toplicah 
Na praznik Marijinega vnebovzetja se je vršila pri nas 
redka slovesnost. Priljubljena romarska cerkev Marija 
Lurd je dobila nov zvon. Krog 8. ure se je zbrala pri 
kolodvoru številna množica, ki je med zvoki godbe in 
gromenjem možnarjev po s cvetejm, zastavami in sla
voloki ozaljšani cesti spremjlala novi zvon k podružnici 
na griček. Po blagoslovi jen ju je zadonel pozdrav do
mačega pevskega zbora, vlč. g. dekan dr. Kruljc pa je 
v krasni pridigi orisal pomen zvona, spomin dobrotni
kov in živo vero, za katero nas bo novi zvon ogreval. 
Da se iz našega Lurda sedaj glasita dva zvona, se mo
ramo farani pred vsem zahvaliti vlč. g. zlatomašniku 
Edvardu Janžek, ki je vkljub svoji visoki starosti po
bral darove v bližnji in daljni okolici. Nalogo, ki so jo 
je za večer svojega življenja naložil, je z mladeniško 
vztrajnostjo izvršil. Kot mož je dal cerkvico sezidati, 
kot sivolasi starček je ostalemu zvonu preskrbel tovari
ša. — Za novi zvon se je posebno trudil posestnik gosp. 
Franc Gaberšček, ki je žrtvoval delo in čas, pri nabiran 
ju prispevkov se ni ustrašil nobene poti in je največ 
pripomogel, da se je slovesnost tako lepo izvršila. Ob
ema in vsem dobrotnikom: Bog plačaj! 

Posnemanja vredno. Iz Cvetkovc nam poročajo: Na 
praznik Marijinega vnebovzetja se je vršilo pri vzgled
nokrščanski in miroljubni hiši Franca in Klare Her
gula slovesno blagoslovljenje nove spominske kapelice 
posvečene v čast lurški Materi božji. Ob tej priliki zbra
ni gostje so nabrali 425 K za dijaško semenišče v Ma
riboru. Vsem darovalcem v imenu naših dijakov iskren 
Bog plati! 

Res lep je bil ta dan! Od Marije Reke poročajo: 
Praznik — Veliki šmaren se je pri nas obhajal letos 
prav slovesno. Od vseh strani so prihiteli romarjiča
stilci Matere božje. Topiči, specH že več let, so se na 
novo zopet letos oglasili. I^epo okrašena cerkvica je 
ljubeznivo vabila verno ljudstvo, naj se zateče — po
moči potrebujoč — k Mariji. Med slovesno procesijo je 
svirala trboveljska godba. Med pridigo se je med dru
gim opozorilo domače farane, da obhaja njihov duhov
ni voditelj srebrno sv. mašo in obenem desetletnico nje
govega tamošnjega delovanja. Popoldan je Mladeniška 
in Dekliška zveza uprizorila igra «Na dan sodbe«. Prvo
krat se je mnogobrojni množici predočil uspeh gesla: 
Mladina na plan! Gledalce so igralci prav zadovoljili in 
so si v svesti, da bodo njihovo stremljenje v bodoče še 
bolj podpirali. Res lep je bil ta dan. Staro in mlado se 
ga bode z veseljem rado spominjalo. 

Rajni poslanec Urek bi zopet rad rogovilil. Iz Glo
bokega pri Brežicah nam poročajo: Sedaj je bil nekaj 
časa mir, ker je «Gospodar« zagrozil Ureku, da bode 
obelodanil vse njegove še neodkrite lopovščine, a sedaj 
se je zopet vzbudila v njem razbojniško razgreta kri in 
je začel rogoviliti in lagati po «Kmet. listu.« Kako je 
bilo v resnici z ono zadevo v «Kmet. listu«, pa hočemo 
povedali resnici na ljubo v naslednjem: Rajni posla
nec Urek blagopokojne Kmetijske stranke se je v ne
deljo, dne 29. julija ob priliki volitve v občinski ag
rarni odbor silno trudil, da spravi v odbor svoje samo
svojneže. Pred volilvijo je agitiral, dasiravno je vedel, 
da se SLS ni nič pripravljala prej nego zadnji dan. 
Le nekaj naših pristašev je šlo na volišče, ni čuda po
tem, da ste, g. Urek, dobili še za enkrat in za zadnjič 
greben. Omenjenega dne se je vrnil Urek zidane volje 
zvečer domov in se je pobahal proti svoji ženi: Danes 
sem pa ozdravil na živcih, ker ..niso prišli klerikalci na 
volišče in vam ne bode treba več jesti iz tistega rengel
ca. Ali ste pa, g. Urek, povedali svoji ženi, kako ste. na
govarjali Lenartovo Tončko, omoženo Novak v Bre
zini, naj pride zvečer, ko bo šla k svoji materi v Glo
boko skozi Laze . . . Tudi vaš brat je ponočeval tako 
dolgo, dokler nazadnje ni preminul v zaporu . . . Pri 
hodnjič še več, da bomo g. Ureku zopet živce uravnali, 

še nekaj o orlovski akademiji v Kozjem. Župan
stvo kozjanskega trga ter kmetje iz okolice izrekajo 
javno zahvalo vsem orlovskim odsekom, ki so sodelo

vali ob priliki prve orlovske prireditve v Kozjem d 
i 12. avgusta. Orlovski odsek iz Rimskih Toplic nam j« 
> , svojim nastopom pri vaditeljskih vajah in z veličaj 

| nim pevskim zborom nudil nezaben užitek. Orlovs 
> | odsek Pilštanj z naraščajem je rešil svojo nalogo i 
; j borno. Pilštanjske Orlice so pod spretnim vodstvom br 

| hibno izvajale proste vaje. Nastop pilšlanjskih Orlic 
j bil čisto nekaj posebnega, ker Orlic še v kozjanskt 
| okraju doslej nismo poznali. Najiskrenejša zahva 

vsem orodnim telovadcem. Konečno izrekamo zahva 
j novima odsekoma v Podsredi in Kozjem, ki sta nam ] 
: dvomesečnem obstoju pokazala nekaj brezhibnih pn 

stih vaj. Odsekoma želimo prav mnogo uspeha in ; 
bomo tudi podpirali. To je bil prvi orlovski nastop' 
Kozjem in gotovo ne bo zadnji, ker tudi kozjanski okr< 
zna ceniti pomen orlovstva. 

Lep uspeh našega rojaka v Ameriki. Slovenec M 
Roland Kuss, zastopnik Jadranske banke pri Frar 
Sakser, State Bank v New Jorku je absolviral prvi le 
nik amerikanske visoke šole z najboljšim uspehom. K
r i Q i r \ r \ l n 5 i rl i t o lr i a r l n r M l T\f\'r\ M o m « n ^ / » 


